LA SORPRESA DI UN INFARTO
Cari Amici della Valdichiampo,

sono f. Luigi Lovato, dei Fratelli della Sacra Famiglia, missionario in Messico da piú di vent’anni.

Lo scorso anno l’ho passato in Italia, a Cambiano, vicino a Torino; quindi sono rientrato in terra azteca a suon di squilli di tromba, qualcosa come quando la cavalleria, nei films westerns degli anni sessanta, arrivava al momento giusto per risolvere tutti i conflitti sviluppatisi nella trama della pellicola.

Ma Qualcuno mi ha messo con i piedi per terra, cosicché il 4 novembre sono stato vittima di un infarto, e di quelli gravi a detta dei cardiologi di qui. Adesso passano i giorni ed io cerco di riprendermi tanto fisicamente come emozionalmente e cerco di vedere le cose presenti e, se possibile, anche le future, da un altro punto di vista.

Durante decine d’anni mi sono sentito l’uomo forte, quello che non si stanca e passa il giorno cercando di servire il Regno con le mie lezioni di Sacra Scrittura, di materie di Vita Religiosa, con le mie conferenze, gli Esercizi Spirituali predicati soprattutto a Religiose; e poi, per aggiungere legna al fuoco, con gli aiuti ai poveri, attraverso pacchi-viveri, medicine, aiuti economici a chi non puó pagare il gas, né i pannolini del bebé, l’affitto della casa e quant’altro.
E, d’improvviso, steso in un letto, con tutto ció che c’é da fare qui!

Ma allora, tutti i miei buoni propositi, il mio desiderio di servire Dio fin nel Nuovo Mondo! La mia consapevolezza di essere strumento per il Regno di Dio, la mia convinzione che per essere felici in questo mondo, bisogna essere utili a qualcuno…?

Credo che ho abbastanza materiale per riflettere, soprattutto in questo ‘forzato’ riposo.

Forse il Signore, che mi sta dando una seconda opportunitá (di vita), mi sta inviando qualche messaggio subliminale, che devo decifrare.

E se tutto ció mi aiutasse a riflettere che devo uscire dal centro della mia vita? Che il centro é solo Lui? E se imparassi ad amare un po’ di piú, giacché é l’unico comandamento che ci ha lasciato ? E se contassi un po’ di piú sull’amore misericordioso di un Dio che solo vuole amarmi e salvarmi? E se finalmente mi convincessi che non mi salvo per le mie opere (buone, s’intende) ma per il suo amore?
C’é un proverbio messicano che suona cosí: “Haz todo como si dependiera de ti, sabiendo que estás en las manos de Dios” (fai come se tutto dipendesse da te, sapendo che sei nelle mani di Dio). 
Possiamo aggiungere che siamo in buone mani per una volta almeno.
Cosí é il Regno di Dio: come un ‘infartato’ che getta il seme sul terreno; dormi o vegli, di notte o di giorno, il seme germoglia e cresce. Come, egli stesso non lo sa. Il terreno produce spontaneamente prima lo stelo, poi la spiga, poi il chicco pieno nella spiga; e quando il frutto é maturo, subito egli manda la falce, perché é arrivata la mietitura” (Mc 4, 26-29): e che mi perdoni il contadino per averlo buttato fuori dal Vangelo…

(Fratel Luigi Lovato, fsf)
